

# 一带一路 与长江的时代交响

在 习近平新时代中国特色社会主义思想  
指引下 —— 新时代 新作为 新篇章

□新华社记者 李勇 赵宇飞  
初杭 陶冶

万里长江,在重庆与嘉陵江交汇后,冲破重大山,一路奔流入海。突破阻隔、敞开襟怀,恰似重庆这座山城拥抱世界的姿态。

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中强调,推动构建人类命运共同体,推动共建“一带一路”高质量发展,以中国的新发展为世界提供新机遇。

地处西南,却志在开放大局,坐拥锦绣,却就势大江奔腾。在“一带一路”和长江经济带的联结点上,重庆构建四通八达的国际物流大通道,汇聚全球要素资源,牵起全球命运纽带——从内陆腹地走向开放前沿,新观念在形成、新资源在汇集、新枢纽在牵引,山城重庆正在领奏一曲高水平对外开放的时代交响。

在这里,“一带一路”与长江牵手——重庆果园港,长江上游第一大港口。

巨臂起舞,货轮穿梭,铁轨交错,车流如潮。一带一路与长江经济带在此交汇对接,成为西部地区联通全球的中转站。

欧洲的汽车、奶粉等搭乘中欧班列抵达果园港,再沿长江分拨至全国各地;东南亚的服装、皮鞋等从西部陆海新通道运至重庆,再经长江转运上海,或乘中欧班列前往欧洲。

货要得急,就走铁路或公路;时间充裕,就走水路。果园港国际物流枢纽建设发展有限公司董事长刘军说,不同的物流通道,在果园港实现自由组合。

如今四通八达的重庆,10年前却是另外一番景象。

当时,深居内陆腹地的重庆,产品出口不得不“西辕东辙”,向东经沿海地区漂洋过海,要么通过空运,于是豆腐等成了豆腐乳或豆腐运出了肉价钱,投资者望而却步。

困则思变。重庆将思维和视野向西投射,中国首条中欧班列线路“渝新欧”应运而生,将重庆与欧洲的时空距离从40多天缩短至15天左右。

2013年,“一带一路”倡议响彻世界,重庆主动融入“一带一路”建设,开放步伐不断提速。

如今在世界版图上,多条国际物流大通道在重庆交汇——向东,长江黄金水道正不断优化,

## 国家防总将防汛防台风Ⅳ级应急响应提升至Ⅲ级

新华社北京7月23日电 (记者周圆、魏玉坤)记者23日从应急管理部获悉,据预测,今年第6号台风“烟花”将于7月25日白天在浙江北部到福建北部一带沿海登陆。根据《国家防汛抗旱应急预案》及有关规定,国家防总决定于23日12时将防汛防台风Ⅳ级应急响应提升至Ⅲ级,并派出工作组赴浙江、上海协助指导台风防范应对。

国家防总副总指挥、应急管理部部长黄明在当日的防汛防台风专题视频会商调度会议上表示,台风影响区要充分认识“烟花”风力强、雨量大、停留时间长等特点,加强预测预警,严密监视台风发展动态,及时发布避险提示信息,组织做好船只回港避风、海上作业人员及近海养殖人员上岸避险,及时关停危险区旅游设施、景区景点等,突出抓好山洪、滑坡、泥石流等灾害防范工作,完善抢险救援、险情处置等各项预案,及时调派专业设备和工程机械。

针对河南防汛救灾工作,会议要求,各相关单位要聚焦已出现险情地段,尽最大努力防止垮坝溃堤,盯紧低洼地区、雨水漫泡区域及学校、医院、地下空间等重点场所,关注老弱病残、妇女儿童等重点人群转移工作,要加快水毁灾损工程及基础设施、公共服务设施的修复,开展因灾倒损民房的恢复重建,支持各类受灾生产企业复工复产等。

据悉,应急管理部于22日晚启动第二轮消防救援队伍跨区域增援行动,在连夜调派北京、上海、江苏、山东、湖南5省份510名消防指战员驰援河南基础上,23日继续增派力量。截至23日15时,本轮已调派1200名消防指战员携带远程供水和排涝车辆等专业设备增援河南。

重庆还开通渝甬班列,货物直抵宁波舟山港,再通达世界各国;

向西,中欧班列(渝新欧)开行总量已超过8000列,开通线路超过30条,辐射亚欧26个国家的40多个城市;

向南,重庆率先发起建设的西部陆海新通道,向南经广西北部湾等口岸通达世界各地,目的地已覆盖106个国家和地区的304个港口;

向北,渝满俄班列北上穿越西伯利亚,直达莫斯科,目前已实现常态化运营,开行频次正不断加密。

南来北往,西进东出,四通八达。重庆与世界的距离迅速拉近,从开放末梢一跃成为开放前沿。

【记者手记】当前国内外环境的深刻变化,既带来一系列机遇,也带来一系列新挑战。重庆开放实践证明,取得对外开放的新突破,谋求经济社会的新发展,必须创新理念、创新思路。一座内陆城市的开放之路,需要更为刻骨的革新。“一带一路”指引着走出去的方向,必须不断打破常规,砥砺前行,才能从更广阔的时空坐标,探索出一条撬动内陆开放的创新之路。

【记者手记】不是被动承接沿海产业转移,而是充分发挥区位优势,积极探索、主动作为,重庆抢占“一带一路”、长江经济带强大风口,积厚成势,看似偶然,实则必然。在发展开放型经济中发挥比较优势,引进各种要素和资源,是重庆的制胜秘诀之一。当前,重庆开始深度参与国际产业分工体系调整和全球产业链、供应链、价值链重塑,利用两个市场、两种资源打造产业高地,山城“登高望远”,前景可期。

从这里,全球要素资源加速汇聚——重庆两江新区,三一集团西南地区首个工厂。

机器人往来穿梭,一台台工程机械生产完成。

为何选择重庆?记者问。

因为重庆既是一带一路重点地区,也是长江经济带中心城市。三一集团西南公司总经理李兵直言。

在三一集团的规划中,落户重庆既能向西拓展中亚、欧洲市场,又能向南开发东南亚、南亚市场,还能依托长江兼顾国内市场。

开放的重庆,如一块巨大的磁铁,吸引全球要素资源汇聚于此,汽车、电子、新兴贸易等产业拔节而生。

四通八达的国际物流通道,吸引了数百家全球电子信息上下游企业陆续落户,助推重庆崛起成为全球重要的电子信息产业基地之一。

起于三寸之坎,以就万仞之深。重庆正推动电子信息产业向芯、屏、器、核、网全产业体系全面发力。

以液晶显示产业为例,重庆引进京东方等国内龙头企业,还带动美国康

宁、法国液空等数十家国际知名配套企业落户,迅速形成完整的产业链条。

与电子信息产业类似,全球汽车品牌整机厂、零部件厂商纷纷落户,助推重庆成为全国重要的汽车制造基地之一,目前重庆正推动汽车产业向电动化、智能化方向转型。

对于全球知名的福特公司来说,重庆已成其在美国之外最重要的生产基地之一。公司需要在全球采购汽车零部件,重庆提供了便捷安全的物流通道。长安福特汽车有限公司执行副总裁赵非说。

跨境电商、整车进口等新兴贸易业态,也正在这座内陆城市蓬勃发展。以跨境电商为例,天猫、京东等品牌均已落户重庆,重庆跨境电商交易额从2014年的6000万元增长至去年的78.1亿元,买卖全球格局初步形成。

最新统计数据显示,今年上半年重庆外贸进出口总值3766亿元,再创历史新高,较去年同期增长37.6%,比同期全国整体增速高10.6个百分点。

【记者手记】不是被动承接沿海产业转移,而是充分发挥区位优势,积极探索、主动作为,重庆抢占“一带一路”、长江经济带强大风口,积厚成势,看似偶然,实则必然。在发展开放型经济中发挥比较优势,引进各种要素和资源,是重庆的制胜秘诀之一。当前,重庆开始深度参与国际产业分工体系调整和全球产业链、供应链、价值链重塑,利用两个市场、两种资源打造产业高地,山城“登高望远”,前景可期。

从这里,牵起全球命运纽带——

6月下旬,重庆西永综合保税区,一列满载奥迪轿车的中欧班列顺利抵达。这是中欧班列开行的首趟奥迪进口保税整车专列,进口整车以往多走海运,这次为何选择陆路?

因为机遇,奥迪中国区相关负责人表示,海运抵达中国西部往往两个多月,西部市场潜力远未释放,中欧班列有利于欧洲汽车品牌开拓新市场。

开放,既是重庆的选择,也是世界的新机遇。

在重庆,“一带一路”商品展示交易中心,俄罗斯蜂蜜、马来西亚燕窝、肯尼亚手工艺品等40多个国家的数万种

商品在此汇集。

以前物流不畅,很多商品进不来。俄罗斯馆负责人刘晓敏说,如今海参、蜂蜜等时效敏感的商品,可选择中欧班列,时效要求不高的商品,可选择成本更低的江海联运。

去年以来,新冠肺炎疫情席卷全球,重庆发挥优势,牵起命运纽带。

海运、空运受阻,中欧班列(渝新欧)、西部陆海新通道疫情期间保持常态化运行,将防疫物资源源不断送往世界各地。

2020年,是52岁的江彬最自豪的一年。作为中国铁路成都局集团公司重庆机务段电力机车司机,他值乘的中欧班列上,有不少支援欧洲的防疫物资。

我能帮忙把防疫物资运到有需要的人手中,也是为全球抗击疫情做出了一份贡献。江彬说。

疫情期间,全球供应链面临断裂风险。全国发往欧洲的国际邮件一度大量积压。重庆与中国邮政、海关总署合作,率先为疏运积压国际邮件开辟出一条新通道。去年4月3日,全国首列国际邮包专列在重庆发车,并在疫情期间持续运行。

中欧班列帮我们克服了违约风险,去年公司共通过中欧班列发运1000个集装箱,同比上涨200%。华硕电脑西南区品牌总监路宏说,受全球居家办公、在线学习需求影响,疫情期间华硕电脑出货量爆发式增长,但空运、海运受阻,中欧班列解了燃眉之急。

习近平总书记“一带一路”重要讲话鼓舞人心,催人奋进,我们将进一步统筹推进开放通道、开放平台、开放口岸、开放主体、开放环境建设,提升重庆国际化水平,努力推动内陆开放高地建设再上新台阶。重庆市商务委主任张智奎说。

【记者手记】支援“一带一路”沿线国家抗击疫情,助推全球经济复苏,重庆作为枢纽城市发挥着越来越重要的作用。扎实推进新一轮开放合作,要以共建“一带一路”为引领,协同推动开放通道、开放平台、开放环境等建设。开放的空间决定发展的空间,开放的程度决定发展的高度。只要不满足现状,勇于实践创新,以改革促进开放、以开放倒逼改革,重庆必将在拥抱世界过程中创造新的发展机遇,在新的赶考路上争取更大的光荣。

(参与采写:刘晶瑶、何凡、梁文雅、王如歌、侯伟利)

(新华社重庆7月23日电)



中国体育代表团入场

7月23日,第32届夏季奥林匹克运动会开幕式在日本东京举行。这是中国体育代表团入场。新华社记者 郑焕松 摄

## 河南通报最新伤亡和损失情况 全国多地救援力量继续投入

新华社郑州7月23日电 (记者史林静、牛少杰)16日以来,河南郑州、新乡、鹤壁等多地遭遇强降雨天气,造成大量群众受灾,水、电、路、网等基础设施严重受损,截至发稿时,河南强降雨已造成56人遇难(含郑州55人)、5人失踪,全面救援工作正在紧张进行中。备受社会关注的京广路隧道救援清理仍在继续,已确认有人员遇难。

此外,中原科技大学千余名因强降雨被围困的人员,已被运送出去并疏散,校内积水退去且已有物资进入。位于河南省鹤壁市浚县新镇镇的卫河河堤决口处附近,挖掘机正在平整河堤路面,为后续大型机械作业开路。

南增援。

目前,郑州供电部门实施一对一对接,对受损电力设施开展抢修,全力保障生产生活电力供应。通信方面,除32个设备受损严重无法恢复的基站外,已抢通断电退服的2280个基站,郑州主城区基站通信全面恢复。

此外,中原科技大学千余名因强降雨被围困的人员,已被运送出去并疏散,校内积水退去且已有物资进入。位于河南省鹤壁市浚县新镇镇的卫河河堤决口处附近,挖掘机正在平整河堤路面,为后续大型机械作业开路。

据河南省应急管理厅提供的消息,截至发稿时,河南强降雨已造成56人遇难(含郑州55人)、5人失踪,全面救援工作正在紧张进行中。备受社会关注的京广路隧道救援清理仍在继续,已确认有人员遇难。

截至23日18时30分,河南强降雨已造成全省133个县(市、区)1306个乡镇7579万人受灾,因灾遇难56人(含郑州55人)、失踪5人,全省已紧急避险转移585193人,紧急转移安置919519人,需紧急生活救助208033人。

## 东京奥运会开幕

新华社东京7月23日电 (记者王恒志、张泽伟)在因新冠肺炎疫情延期一年后,东京奥运会23日晚在东京新国立竞技场开幕。当奥运火炬被点燃的那一刻,奥运会用最坚定的态度向世界发出号召:“更快、更高、更强、更团结”。恰似呼应一般,在开幕当天进行的射箭、赛艇项目上,有三项奥运纪录被刷新。

在东京奥运会开幕前,此前称将不参加东京奥运会的几内亚宣布,撤回这个决定,赴东京参加奥运会。在没有普通观众的开幕式上,奥林匹克运动向全世界展现了人类面对新冠肺炎疫情的坚强姿态和团结一心、共克时艰的坚定决心。

开幕式上,中国代表团在第110个出场,女排运动员朱婷和跆拳道运动员赵帅出任旗手。尽管备战困难重重,中国代表团仍创下境外参赛规模和参加小项数量新高。目前777人组成的中国体育代表团已有515人抵达日本,来自27个项目29支国家队。

## 射箭赛艇破纪录

23日开幕当天只有射箭、赛艇两个项目的比赛,结果两个项目都出现了破奥运纪录的好成绩。韩国女子射箭队展示了在这个项目上的超级实力,三人出战包揽金牌前三,前四位的选手都超过了673环的奥运会纪录,其中安山以680环的成绩创造新纪录。韩国队还刷新了奥运会团体纪录。中国男团排名第3直接进入八强,女团和混合团体均位列第五,中国队所有队员均晋级个人赛决赛阶段比赛。

赛艇项目上,中国队也表现不俗,参加的5项预赛有3项直接晋级,另两项将参加复活赛。值得一提的是,2019年世锦赛冠军组合陈云霞、张灵、吕扬、崔晓桐以小组头名轻松晋级女子四人双桨项目A组决赛。在男子双人双桨预赛中,处于不同小组的中国队与荷兰队先后刷新奥运会纪录。

24日东京奥运会将全面开赛,首金将在女子10米气步枪项目上产生,中国小将王璐瑶和杨倩将参与角逐。

## 让奥运之光凝聚团结力量 写在东京奥运会开幕之际

□新华社评论员

次更新。更团结,将竞技精神与人文精神相结合,展现了人类在面对困境时的坚强姿态,更指明了战胜挑战、开创未来的成功之道。这一全新提法,丰富了奥林匹克精神的内涵,对于当今世界尤其具有启示意义。如东京奥运会和残奥会口号所言,世界“情同与共”。面对种种全球性挑战,谁也不能独善其身。唯有同心协力,同舟共济、守望相助,携手构建人类命运共同体,方能共渡难关,共迎美好未来。

多年备战,一朝出征。作为奥林匹克运动的坚定支持者和积极参与者,此次中国派出777人的代表团,431名运动员将参与30个大项225个小项的角逐,境外参赛规模和参加小项数量均创新高。他们信心满怀、无惧挑战,近7成运动员首次参加奥运会,平均年龄只有25.4岁,这股乐观自信、意气风发的青春力量,代表了新时代中国青年的崭新形象。他们顽强拼搏、使命在肩,面对疫情影响,中国运动员从不言弃。我们准备好了,是他们豪迈的宣言。披荆斩棘而来,中国健儿们将弘扬奥林匹克精神和中华体育精神,在奥运赛场上赛出风格、赛出水平,生动展现新时代中国人民的精气神与良好风貌。

在不知道这条隧道将要走多久的时候,我们希望奥运火炬能在隧道尽头成为一盏明灯。疫情肆虐之时,国际奥委会主席巴赫曾这样说道。奥运之光映照体育健儿的奋进之路,也将成为人类团结一心、共克时艰向着光明未来携手迈进的生动见证。

(新华社东京7月23日电)

## 南京新冠病毒感染者增至37例 1区域调整为高风险地区

新华社南京7月23日电 记者从南京市疫情防控部门了解到,南京市新增本土新冠肺炎确诊病例12例(其中5例轻型,7例普通型),新增无症状感染者6例。截至目前,该市共有本土确诊病例23例(其中11例轻型,12例普通型),共有本土无症状感染者14例。

针对疫情防控情况,南京市自7月23日起,对部分区域疫情风险等级进行调整,将江宁区禄口街道围合区域(四至范围:东至禄铜路,南至达练巷河,西至石臼街,北至原东湖)调整为高风险地区。

(记者 沈汝发、杨绍功、邱冰清)

## 坚持数量服从质量 进度服从实效 真正把这件好事办好实事办实

■上接第1版 各级党委和政府及有关部门要各负其责、齐抓共管,一年接着一年干,真正把这件好事办好、实事办实。

全国农村厕所革命现场会23日在湖南衡阳召开。会议传达学习了习近平重要指示精神,把农村厕所革命作为乡村振兴的重要工作切实抓好。要坚持求好不求快、扎实稳步推进,坚持质量第一,确保改一个成一个。

湖南、河北、辽宁、海南、云南、甘肃省负责同志在会上作交流发言。

有关省区和部门,各省区市和新疆生产建设兵团农业农村部门、乡村振兴部门和农村厕所革命工作牵头部门负责同志等参加会议。

●不慎将王砚耘(身份证号:152634198210287511)购买的遗失声明内蒙古巨东房地产开发有限公司开发的坐落于玉泉区云中路小黑河语青城小区A区14号楼2401号房屋的购房收据(协议编号S10-024,金额206246元)丢失,特此声明。